



**СЫРГЕ ДЖОМАРТОВНЕ БОКОНБАЕВОЙ – ПРОФЕССОРУ-
НЕОНАТОЛОГУ, ПЕДИАТРУ, ЭРУДИРОВАННОМУ ПЕДАГОГУ,
ТРЕБОВАТЕЛЬНОМУ РУКОВОДИТЕЛЮ,
УДИВИТЕЛЬНОЙ ЖЕНЩИНЕ – 75 ЛЕТ**

Сырга Джоомартовна родилась 24 сентября 1941 года в семье классика кыргызской литературы Жоомарта Боконбаева и народного поэта Кыргызской Республики Тенти Адышевой.

В школе Сырга Джоомартовна мечтала стать журналистом, кинорежиссером, а поступила в медицинский институт на педиатрический факультет. Училась отлично, была Ленинской стипендиаткой и вела большую общественную работу: комсорг курса, зам. секретаря комсомольской организации института, член ЦК комсомола республики.

Институт Сырга Джоомартовна окончила с отличием и вместе с мужем уехала в Ошскую область, где работала участковым врачом. В любую погоду по бездорожью ездила на вызовы в отдаленные рай-

оны и работу первичного педиатрического звена знает не понаслышке. Неоднократно выезжала в отдаленные районы республики, обследовала больных, а в 1965 году поступила в клиническую аспирантуру. В 1969 году успешно защитила кандидатскую диссертацию по теме “Клеточный состав крови и эритропоэтическая активность сыворотки у новорожденных детей первых месяцев жизни в условиях низкогогорья и высокогорья Киргизии” под руководством профессоров Б.Ф. Шагана и А.Ю. Тилиса.

Весь клинический, лабораторный, экспедиционный материал Сырга Джоомартовна собирала сама и в 1993 году успешно защитила докторскую диссертацию на тему “Металлодефицитные состояния у детей Кыргызстана”. Научным консультантом диссертации являлся заведующий кафедрой педиатрии Санкт-Петербургской педиатрической академии и Военно-медицинской академии им. Кирова профессор Н.П. Шабалов. Сырга Джоомартовна, первая кыргызка-педиатр, становится доктором медицинских наук, профессором.

С 1997 года – заведующая кафедрой пропедевтики детских болезней с курсом неонатологии КГМА, с 2002 года возглавляет кафедру педиатрии КРСУ, с 2009 по 2015 год совмещает эту работу с заведованием кафедрой пропедевтики детских болезней КГМА им. И.К. Ахунбаева.

Преподавательская деятельность Сырги Джоомартовны очень разнообразна. Лекции, семинарские занятия, клинические разборы историй больных, экспертная оценка историй умерших характеризуются глубоким анализом материала и стройностью изложения. Ее рекомендации активно используются не только студентами, но и практическими врачами во всех регионах республики.

Сырга Джоомартовна имеет заслуженные награды – Почетное звание “Отличник здравоохранения” (1995 г.), “Почетную грамоту Республики Кыргызстан” (1996 г.), звания “Отличник образования” (2000 г.), “Заслуженный врач Кыргызской Республики” (2001 г.). Она автор более 130 научных работ, монографии “Экопатология детей Кыргызстана”, учебников “Пропедевтика детских болезней” (2003 г.), “Педиатрия” (2015 г.), “Болезни новорожденных детей” (2016 г.) и более 10 учебных пособий.

Сырга Джоомартовна руководит научной школой по экологической педиатрии Кыргызстана, за что в 2008 году была награждена дипломом КРСУ. В этом направлении ею подготовлены один доктор медицинских наук и 12 кандидатов медицинских наук. Вклад Сырги Джоомартовны в каждую диссертацию своих учеников огромен и неоченим. Сырга Джоомартовна Боконбаева – честный, добросовестный и справедливый научный руководитель, который вкладывает в работу всю свою душу, сердце, здоровье, знание и ум. За многие годы своей деятельности она ни разу не позволила себе быть “свадебным генералом”, стать научным руководителем на заключительном этапе работы диссертанта.

Сырга Джоомартовна является членом двух диссертационных советов – при КРСУ и НЦОМиД, активно участвует в работе Общества педиатров КР. Она – один из авторов закона Кыргызской Республики “О защите грудного вскармливания”, за что ее вклад был отмечен благодарственным письмом ЮНИСЕФ.

Трудно переоценить работу профессора С.Дж. Боконбаевой по развитию педиатрической службы в Кыргызстане. Благодаря ее усилиям сохранен педиатрический факультет КГМА им. И.К. Ахунбаева и развито педиатрическое направление на медицинском факультете КРСУ.

“Жизнь невозможно повернуть назад, и время ни на миг не остановишь...” – это слова из некогда популярной песни. Да, жизнь невозможно изменить – это радость и трагедия, потери близких, родных, любимых... И если за более чем 30 лет Сырга Джоомартовна свыклась с потерей отца, матери, брата..., но не единственного сына. Этого не должно быть, это противоестественно, с этим разум не свыкнется никогда!

И все-таки Сырга Джоомартовна находит в себе силы жить и трудиться во благо людям! Она очень требовательна к себе.

Работая и днем и ночью, с болью в сердце после потери сына, Сырга Джоомартовна за несколько месяцев завершила учебник “Болезни новорожденных детей” и посвятила его памяти безвременно ушедшего Султана, который тоже был медиком и несколько лет работал заместителем декана медицинского факультета КРСУ.

Богатый педагогический опыт, трудолюбие, бескорытность, принципиальность, любовь и доброжелательное отношение к пациентам, интеллигентность – неотъемлемые качества Сырги Джоомартовнынискали заслуженное уважение и признание коллег.

Сотрудники кафедры педиатрии КРСУ, деканат и весь многочисленный коллектив Университета сердечно поздравляют Сыргу Джоомартовну с юбилеем, желают ей здоровья, неиссякаемой творческой энергии и оптимизма!